



# পথকালীদের কথা

প্রোসিডেন্টের নির্দেশ মোতাবেক আধিকার ট্রাস্ট ঢাকা এবং চাকার আশপাশের কর্মরত দেড় হাজার শিশু শ্রমিকদের মাঝে জরিপ চালায়। ট্রাস্ট এদের ব্যাপারে বিস্তারিত তথ্য সম্বন্ধে রিপোর্ট প্রোসিডেন্ট সমীপে ১৯৪৮ সালের জুলাই মাসে তারা পেশ করে। সেই রিপোর্টে কর্মরত মাসুম বক্তাদের ও শিশুদের অর্থনৈতিক ও সামাজিক অবস্থার বিস্তারিত তথ্য ও বিবরণ ট্রাস্ট তুলে ধরে। একই সাথে এদের শিক্ষাদানের মাধ্যমে পেশাগত নৈপুণ্য ও দক্ষতা বৃদ্ধির পরিকল্পনা ও সুপারিশ রিপোর্টে পেশ করা হয়। ট্রাস্টের দেয়া উক্ত রিপোর্ট প্রোসিডেন্ট এরশাদ অনুমোদন করে বলেন: "এই ভাগ্যহীন শিশুরা আমার সন্তানতুল্য। পিতার হৃদয় দিয়ে আমি এদের কথা ভাবি। এদের জীবন কুন্দু-মাসতীর্ণ করার স্বপ্ন আমি দেখি। তাই সর্বপ্রথমে চাই তাদের জন্য শিক্ষা। সুতরাং যতশীঘ্র সম্ভব শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের সহযোগিতায় এই পরিকল্পনা বাস্তবায়িত করতে চাই আমি।"

সঙ্গে দুই মানুষের বাঁচা-মরা জড়িত। এই অন্যায় দূর করার জন্য বাংলাদেশের ক্ষেত্রে যেমন তাৎক্ষণিক সমাধান নেই, তেমনি তা কখনই দূর করা যাবে না। একথা ভেবে বলে থাকার সময় নেই। শিশুশ্রম দূর করো' এই স্লোগান দেয়া সবচেয়ে সহজ কাজ, আর তা দূর করা হচ্ছে সবচেয়ে কঠিন কাজ। তা দূর করতে গেলে সুদূর প্রসারী পরিকল্পনা গ্রহণ করা প্রয়োজন। আর তার প্রথম পদক্ষেপ হলো এইসব ভাগ্যহীন শিশুদের শিক্ষাদান করা।"

"শিশুদের হাতে ন্যস্ত জাতির ভবিষ্যৎ" প্রোসিডেন্ট হুসেইন মুহাম্মদ এরশাদের এই মন্তব্য উদ্দীপ্ত হয়ে অধিকার ট্রাস্ট প্রোসিডেন্টের আহবানে এই দায়িত্ব গ্রহণ করতে এগিয়ে আসে। অধিকার ট্রাস্ট মানবাধিকার বিষয়ক একটি সংস্থা। দেশের বিশিষ্ট আইনবিদ ও মানবাধিকার অন্দোলনের নেতা এডভোকেট রেজাউর রহমান এই অধিকার ট্রাস্ট প্রতিষ্ঠা করেন। মানুষের মানবাধিকার সংরক্ষণ, মাদকচর্যা বিরোধী আন্দোলন, দুঃস্থ ও নির্যাতিত মানুষের আইনগত সাহায্যদান, সাধারণ মানুষকে আইন ও অধিকার বিষয়ে শিক্ষিত করে তোলা ট্রাস্টের মূল উদ্দেশ্য। দেশে ও বিদেশে এই ট্রাস্ট তার ভূমিকার মাধ্যমে সাফল্য ও খ্যাতি অর্জন করেছে। সে কারণে প্রোসিডেন্ট এরশাদ এই ট্রাস্টকে শিশু শ্রমিকদের শিক্ষার কার্যক্রম প্রসারিত করার প্রাতিশ্রুতি দিয়ে।

১৯৪৮ সালের মার্চ মাসে প্রোসিডেন্ট ঢাকা শহরের খোলাই খাল অঞ্চলের ওয়াকশপসমূহ পরিদর্শন করেন। সেখানে তিনি শিশু শ্রমিকদের সাথে কথা বলেন এবং তাদের দুঃখ দেখে গভীরভাবে ব্যথিত হন। তিনি এইসব ভাগ্যহীন শিশু শ্রমিকদের মাঝে কিভাবে শিক্ষার আলো পৌঁছে দেয়া যায় তার জন্য ব্যাকুল হয়ে ওঠেন। তিনি তৎকালীন শিক্ষামন্ত্রী জনাব মাহবুবুর রহমানকে ঢাকা শহরের বিভিন্ন শিশু এলাকায় শিশু শ্রমিকদের জন্য বিদ্যালয় স্থাপনের জন্য প্রকল্প গ্রহণের নির্দেশ দেন। এনজিও প্রতিষ্ঠান অধিকার ট্রাস্টের প্রতিষ্ঠাতা এডভোকেট জনাব রেজাউর রহমান প্রোসিডেন্ট হুসেইন মুহাম্মদ এরশাদের এই মহানুভব উদ্যোগে সংশ্লিষ্ট হতে এগিয়ে আসেন এবং প্রোসিডেন্টের নির্দেশে ঢাকা শহরে কর্মরত শিশু শ্রমিকদের জন্য এ ধরনের স্কুল স্থাপনের জন্য জরিপ পরিচালনা করা এবং স্কুলগুলো বেসরকারী শ্রেণী-শ্রেণী সংস্থা হিসাবে পরিচালনা দায়িত্ব নেন।

শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের আর্থিক সহায়তায় শিশু শ্রমিকদের স্কুলগুলি পরিচালনার গুরুদায়িত্বের কথা স্বরণ করিয়ে দিয়ে অধিকার ট্রাস্টের কর্মকর্তাদের প্রোসিডেন্ট এরশাদ বলেন: "দেশে শিশুশ্রম নিষিদ্ধ। কিন্তু শুল্কমাত্র আইন করে এই শিশুশ্রম বন্ধ করা সম্ভব নয়। প্রকল্পটি এই ধরন অবশ্যই গ্রহণ

শিক্ষা ই জাতির মেরুদণ্ড, যে জাতি তত বেশি উন্নত। তাই ইসলাম ধর্মে শিক্ষাকে ফরজ করা হয়েছে। দেশের প্রতিটি নাগরিকের শিক্ষা লাভের জন্য গভীর অংশ নিরক্ষরতার দারিদ্র্য ও বঞ্চনার জন্য জনগণের বৃহত্তর অংশ নিরক্ষরতার অভিযোগ নিয়ে দিন যাপন করছে। সমার্থহীন ও বিস্তারিত শ্রেণীভুক্ত এই জনগণের সন্তানদের মধ্যে অনেকে জীবিকার প্রয়োজনে কলকারখানায় কাজ জোগাড় করেছে। অনেকে সেই সুযোগও পায়নি। তাদের জীবিকাও অনির্দিষ্ট কখনও তারা ভাগ্যে ইট-পাথর, কখনও তারা কুড়িয়ে যাচ্ছে পরিত্যক্ত আব-জনা।

শিশুর উদ্বেগধন ঘটতে হবে। তাদের প্রাতিষ্ঠানিক বিকাশের সুযোগ করে দিতে হবে। আমাদের সম্পদের স্বল্পতা থাকতে পারে- কিন্তু এই অন্যায় ও অন্যায়তার আমরা কুণীত না হই। শিশু আশ্বাস নয়, এদের পাশে গিয়ে দাঁড়ানো এখন সময়ের দাবি। এক কতাবা শিশু সরকারের নমঃ সংবেদনশীল ও মানব প্রেমিক এবং শিশুপ্রেমিক প্রতিটি মানবের এ এক মহান কর্তব্য। বর্তমানে পথকালি-১ ও পথকালি-২ স্কুলে ৩০০ জন করে ৬০০ শিশু শ্রমিক ক্লাস করছে। অধিকার ট্রাস্ট ৬ জন সমন্বয়কারী ও ১০ জন শিক্ষক উক্ত স্কুল দুটিতে নিয়োগ করে পূর্ণেদায়ী তাদের লেখপড়া করাচ্ছেন। সরকারের শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের আর্থিক সহায়তার উক্ত ট্রাস্ট উক্ত বিদ্যালয় দুটির ৬০০ জন শিশু শ্রমিক ছাত্রকে ক্লাসের যাবতীয় খরচ ও অন্যান্য শিক্ষা উপকরণ বিতরণ করেছে। অর্থাৎ এই পথকালি স্কুলের ছাত্রকে সকাঙ্কে নাশতা হিসাবে পুষ্টিকর খাবার দেয়া হবে। এ অর্থ প্রোসিডেন্ট এরশাদের নির্দেশে শিক্ষা মন্ত্রণালয় থেকে দেয়া হচ্ছে।

সন্তান ধারে ধারে ইট-পাথর জাগাতে জাগাতে অন্যদের অবজ্ঞায় যে শিশুরা একদিন লোক চক্রর অন্তরালে রয়ে পড়ত- তাদের অন্তরে আগো জ্বলিতে এগিয়ে এগিয়ে কনক প্রদীপ হানে তাদের এক প্রিয়জন। তার প্রিয় বাণী: "মোর নাম এই বলে খাত হোক আমি তোমা-দেবই লোক।"

শিশুর আশ্বাস এই পথকালি স্কুলের জন্য বার লক্ষ টাকা দান করে এক অনুকরণীয় মহান দৃষ্টান্ত স্থাপন করেছেন। উল্লেখ্য যে ভাগ্যহারা শিশু শ্রমিকদের পুষ্পের প্রতীক হিসাবে উল্লেখ করে প্রোসিডেন্ট এরশাদ তাদেরকে 'পথকালি' হিসাবে ঘোষণা করেছেন। পথকালি-১ নামে ৫ কক্ষ বিশিষ্ট খোলাইখাল শিশু কল্যাণ প্রাথমিক স্কুলটি ১৯৬২, ২৪০ টাকা ব্যয়ে ৩১৪০ বর্গফুট জমির উপর নির্মিত হয়েছে। বিদ্যালয়টিতে প্রতি শ্রেণীতে ৫০ জন হিসাবে ২৫০ জন শিশু শ্রমিক শিক্ষা লাভের সুযোগ পাচ্ছে। পথকালি-২ নামে ৫ কক্ষ বিশিষ্ট ফতুল্লা শিশু কল্যাণ প্রাথমিক বিদ্যালয়টি ১৪,৪৯,৫০০ টাকা ব্যয়ে ২২৯৭ বর্গফুট জমির উপর নির্মিত হয়েছে। বিদ্যালয়টিতে প্রতি শ্রেণীতে ৫০ জন হিসাবে ২৫০ জন শিশু শ্রমিক শিক্ষা লাভের সুযোগ পাচ্ছেন।

-পিতাইতি কিতার